

# 网吧长途大巴播电影元旦起将收版权费

北京上海等地将成首批试行地区 费用或转嫁到消费者头上

第19届金鸡百花电影节的“中国电影论坛”13日至14日在江阴举行。中国电影著作权协会理事长、中国版权协会会长朱永德在此间宣布,2011年1月1日起,国内网吧、长途车播放电影必须缴纳版权费,北京、上海、江苏等多个省市将成为首批试行

地区。

朱永德说,《电影作品著作权集体管理使用费收取标准》已结束网上公示,进入公告程序。2011年1月1日起,国内网吧、长途车播放电影必须向中国电影著作权协会缴纳一定版权费,北京、上海、江苏等多个省市将成

为首批试行地区。

《电影作品著作权集体管理使用费收取标准》指出,网吧播映影片使用的是电影作品的复制权和放映权,其每天的收费拟定为“电脑总量×网吧每小时收费标准×7.5%”。而长途大巴车的收费标准初步拟定为每台车

每天收费1元。

这意味着,继中国音乐著作权协会收取卡拉OK版权费后,电影版权的免费午餐也将终结。朱永德强调,不主张网吧、长途车通过涨价的方式,将这笔费用转嫁到消费者头上。

■据新华社

# “超级细菌”不会在普通人群中流行,细菌耐药任何国家都不能幸免 滥用抗生素易遭超级细菌攻击 所有细菌都已有耐药现象发现

我国在一定程度上比较严峻 公众使用抗生素要坚持“四不”原则

有关“超级细菌”的报道渐趋平静,但人们对它的担忧并没有消失。中国疾病预防控制中心传染病所研究员景怀奇、浙江大学医学院第一附属医院传染病诊治国家重点实验室教授肖永红14日接受记者采访给予详解。

## 不会在普通人群中流行

景怀奇介绍,今年8月有报道称发现携带NDM-1的肠杆菌科细菌,对绝大多数常用抗生素耐药。目前,发现带有NDM-1的细菌主要为大肠杆菌、肺炎克雷伯氏菌、阴沟肠杆菌、摩氏摩根菌、鲍曼不动杆菌、粪肠球菌等。这类耐药细菌感染主要发生在医疗机构的住院病人中,特别是机体免疫力低下、正常菌群失调的病人,感染部位通常为血液、尿道、肺部和伤口等。研究发现带有NDM-1基因的细菌主要在住院病人中引起感染,不会在社区的一般人群中广泛传播。

## 是被人类强化的自然现象

肖永红介绍,细菌耐药是一种被人类强化的自然现象,是千

百年来微生物进化的结果。在人类研究感染性疾病治疗药物时偶然发现了青霉素,并以此为契机不断在自然界中寻找抗菌药物,或者通过科学手段提高抗菌药物产量与抗菌效力,由此导致本身处于平衡状态的“抗菌药物——细菌耐药”的矛盾被破坏,抗菌药物在自然界、医疗环境、动物饲养场等浓度不断上升,具有耐药能力的细菌也在不断进化与变异获得耐药能力,这种能力在矛盾斗争中不断强化,细菌逐步从单一耐药到多重耐药甚至泛耐药,最终成为超级耐药,对临床各种抗菌药物都变得耐药。

## 没有一个国家能够幸免

细菌的抗药性是细菌进化选择的结果,抗生素的滥用加剧了细菌耐药性的产生。

肖永红称,细菌耐药是全人类所面临的公共卫生挑战,没有哪一个国家能够幸免,只是耐药形式在不同地区有所差异。我国也存在细菌耐药问题,并且在一定程度上还比较严峻。

## 何为“耐药细菌”?

细菌作为一类生物体,可以通过多种形式获得对抗菌药物的抵抗作用,逃避被杀灭的危险,这种抵抗作用被称为“细菌耐药”,获得耐药能力的细菌就是“耐药细菌”。



## 期待三种方式克服细菌耐药

使用抗生素要坚持“四不”原则

肖永红介绍,所有细菌都已经有了耐药现象发现,但根据耐药的严重程度,可以称为超级耐药细菌的主要有以下几种:耐甲氧西林金黄色葡萄球菌、耐万古霉素肠球菌、耐万古霉素葡萄球菌、耐碳青霉烯类肠杆菌科细菌、多重耐药铜绿假单胞菌、泛耐药不动杆菌、产ESBL肠杆菌科细菌、多重耐药结核杆菌。

人类在和细菌斗争中,主要期望通过以下方式克服细菌耐药:

一是直接针对耐药细菌研究开发新的抗菌药物。这是最理想的办法,但结果令人失望,细菌耐药产生的速度远远超越抗菌药物研究速度,且抗菌药物研究开发难度越来越大。

二是克服耐药机制,恢复细菌对抗菌药物的敏感性。迄今为止,临床可供使用的只有β-内酰胺酶抑制剂和青霉素(或头孢菌素)复方应用,其他众多耐药机制尚无法克服。

三是抗菌药物替代产品,如抗菌多肽、噬菌体等,但大多停留在实验研究阶段,离临床应用还很遥远。

根据大量研究,最有效的办法是避免细菌耐药,保持抗菌药物活性,要达到这一目的的最终办法是:合理使用抗菌药物。

公众应慎重使用抗生素,对抗生素的使用要坚持“四不”原则:不随意买药、不自行选药、不任意服药、不随便停药。 ■据新华社

应对措施

## 相关资料

### 十多个国家发现“耐药细菌”

目前,报道发现带有NDM-1基因细菌国家有印度、巴基斯坦、英国、比利时、荷兰、奥地利、法国、德国、肯尼亚、澳大利亚、日本、美国和中国香港、台湾等地。

# 香港暂停买房投资移民遏制楼市

移民投资门槛由650万港元增至1000万港元

修订版的香港《资本投资者入境计划》14日生效。新政把申请来港的投资门槛由650万港元提高到1000万港元,并将房地产项目暂时剔除。这是香港特区政府行政长官曾荫权13日公布的施政报告中第一项生效的楼市措施。

香港分析人士认为,修改投资移民政策作为特区政府第四轮楼市调控组合拳中的“快拳”,表明特区政府应对房价飙升、拒绝楼市泡沫化的决心。

香港2003年10月推出《资本

投资者入境计划》,旨在让那些把资金带来香港但不会在港参与经营任何业务的人士来港居留。计划实施7年来,为香港带来约578亿港元投资,其中近三分之一约合190亿港元属于房产投资。

今年前8个月,香港的住宅价格同比上涨近26%,几乎回到1997年的房价高值。曾荫权表示,住屋是当前香港市民最关心的问题。“我们一定不会容许这市场,特别是我们主要的房屋市场泡沫化”。

除修改投资移民计划,新一份施政报告推出的稳定楼市政策包括增加土地供应、“置安

心资助房屋计划”、增加中小型住房供应、增加楼面面积等。 ■据新华社

相关链接

## 北京上海等八地出台住房限购令

12日下午,南京市政府出台新规明确规定,南京暂时限制购买第三套住房。这是继沪杭等城市出台住房限购令后,又有一线城市出台限购令。至此,据各地发布的房产调控政策汇总,已经有北京、上海、深圳、杭州、南京、宁波、福州、厦门八城市出台住宅限购令。此外,广州当地媒体称,广州楼市调控细则将在近期出台,同样涉及限购等措施。 ■张静

# 空军招飞即日起可报名

文化成绩要求进一步提高

记者从14日召开的空军招飞工作电视电话会议上了解到,2011年,空军将继续在地方普通中学应届高中毕业生、普通高校本科毕业生和二年级学生、军队院校本科毕业生以及部队大学生士兵中,招收选拔1000余名男性飞行学员。热爱航空事业,立志当空军飞行员的青年学生,从即日起即可报名应招,初选工作将从2010年10月至12月进行。这次招飞政策的最大变化,是对学员文化课成绩的要求有了进一步提高。报名招飞的应届高中毕业生,高考成绩须达到本省(自治区、直辖市)本科二批录取控制线以上;普通高校本科二年级学生和大学生士兵,高考成绩须达到本省(自治区、直辖市)普通本科二批录取控制线以上。 ■据新华社

# 嫦娥二号26日“最终大考”

我国明年可能探测火星

成功完成三次近月制动的嫦娥二号卫星,正在预定的100公里环月轨道运行,卫星的基本任务已完成,剩下的最后一次“大考”,就是准备26日降轨至近月点15公里,拍摄并传回未来嫦娥三号探测器落月备选着陆区的精细影像。

另据北京航天飞行控制中心副主任、“嫦娥二号”测控通信指挥部副指挥长麻永平介绍,明年我国可能会发射“萤火一号”,搭载俄罗斯的福布斯卫星,共同进行火星探测。 ■蔡文清

# 剧烈运动易患“肌溶解症”

武汉某科技公司一名28岁员工和同事打赌兴起,一口气做了200个俯卧撑,结果患上横纹肌溶解症,检查发现,肌酶高于正常值20多倍。13日,在武汉市中心医院入院治疗的患者谈到自己的冲动,后悔不已。

专家介绍,所谓“横纹肌溶解”,主要由于挤压、运动、高热、药物、炎症、食物中毒等原因所致横纹肌破坏和崩解,导致肌酸激酶、肌红蛋白等肌细胞内的成分进入细胞外液及血循环,引起内环境紊乱、急性肾衰竭等损害,严重者会危及生命。专家提醒,平时运动较少的“办公族”不要一时兴起从事过度剧烈的运动;运动后记得多喝水,补充体内丢失的水分,同时有利于代谢废物的排出,减少肾脏受损机会。 ■据新华社

# 公安部A级通缉 3名人贩子落网

记者14日从公安部获悉,近日,公安机关又相继抓获公安部第三批A级通缉令通缉的涉嫌拐卖儿童妇女犯罪嫌疑人余昌海、熊建桥,成功敦促犯罪嫌疑人化明投案自首。2010年9月27日,公安部发布公缉(2010)72号A级通缉令,公开通缉第三批10名重大拐卖儿童、妇女犯罪在逃人员。截至目前,已经到案6名。 ■据新华社

本报首席律师 长沙市优秀律师  
湖南金州律师事务所 陈平凡  
全国优秀律师事务所 律师  
本报首席律师免费咨询热线:13397516088